

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Egész évre . . . 12 kor. Negyedévre . . . 3 kor.
Félévre . . . 6 kor. Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő:

dr. BALOGHY ERNŐ.

Kiadótulajdonos:

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEKET
és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal vesz fel.
MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

A pénzügyi reformról.

Sajtó és szakemberek régóta foglalkoznak a takarékpénztárnak reformjának kérdésével, a parlamentben is hangzottak már el ily irányú felszólalások. Ha a kereskedelmi törvény revíziója napirenden lesz, a „részvénytársaságokról” szóló fejezet sem marad majd érintetlenül. A reformot a többek között indokolják a változott viszonyok s a cél a betevőknek a lehető legnagyobb garanciát nyújtani. Különösen figyelemre méltó ezen utóbbi szempont, a közelmúlt időkben meglehetősen gyors egymásutánban ismétlődött pénzügyi kalamitások folytán.

A vélemények kicseréléséből és harcából jegesedhetik ki, meggyőződésünk szerint, a bajoknak legjobb ellenszere s így lehet legbiztosabban megtalálni a módját, hogyan biztosítsuk valamenynyünknek érdekében, különösen a munkás és takarékos, de tudatlan nép filléreit anélkül, hogy az illető intézetek állami gyámság alá kerüljenek és ma élvezett autonómiájuk megcsorbulna. Mert tapasztalásból merített adatokkal bebizonyítható, hogy ép a vakonbízó

tudatlan elemet éri leginkább az anyagi károsodás — veszteség; s ennek következtében nem csak Istenben vetett hite, hanem az emberek, nemkülönben az állam törvényei és fennhatósága iránt táplált bizalma is megrendül, minek következményeit aztán a társadalom egy emberöltőn át is megsínyli.

Csak egy példát a sok közül. Pl: egy község 10—100 ezer koronáig terjedő évi bevételeit inkább a község háza egyik fülkéjében elhelyezett faládájában őrzi egy évi 120—180 koronát élvező kisgazda felügyelete alatt, sem hogy a pénzügyi intézetekbe gyümölcsözőleg elhelyezné.

Mi az oka ennek? Az, hogy a környékbeli pénzügyi intézet, dacára a kereskedelmi törvény intézkedéseinek, 8 évig hamis mérleget készített, végre pedig csődbe jutott. A vizsgálat folyamán kitért, hogy a felügyelőbizottság és az igazgatóság tagjai, kik az intézet állapotát ismerték, részvényeiket kéz alatt eladták, azután meg az intézetnél viselt állásaikról lemondottak. Természetesen ott elhelyezett tőkéiket is jó előre kiszedték. Sőt, mert ismerték az elévülésre

vonatkozó humanus törvényünket, 5 évig hallgatva nézték a további fejleményeket s csak mikor már teljes biztonságban érezték magukat, értesítették jó barátaikat is az intézet helyzetéről, kik betéteiket szintén felmondván, az intézet állapotát tarthatlanná tették. Az intézet könyvelője, ki ünnepek alkalmával mint ünnepi szónok királyunk Ő felségét szokta volt felköszönteni, miután 8 év alatt összesen körülbelül 400,000 forintot elkezelt, összeköttetései révén sürgősen kiszolgáltatót utlevéllel kényelmesen Amerikába vitorlázott és ezzel számos egyének anyagi romlását okozta.

Ezen ténykedése csak úgy volt lehetséges, hogy a felügyelőbizottság mulasztása s egyesek tudatlansága erre neki segítséget nyújtott.

Ennél az intézetnél a betevők körülbelül 20%-át kapták meg gyümölcsözőleg elhelyezett tőkéiknek és ezt is csak a tömeggondnokok humanus eljárásának köszönhetők.

Köztudomásu dolog, hogy ha valaki pénzét magánfélnél gyümölcsözőleg elhelyezi és pedig akár zálogra, akár

A BÁCSCA tárcája.

Késő elismerés.

Majd, ha én már többé nem leszek
S szomorúfűz búsul hantomon,
Ha, miként a fáradt madárka,
Elnémul majd kesergő dalom.

Majd, ha a bálás, pénzes unokák
Megkoszorúzzák ércszobromat.
És gyöngysoraimért a gyűjtő úr
Olykor száz aranyat is megad.

— Annak bizony most és mindég
Rettentő nagy bíjával vagyok,
Se baj! a szenvedés tüzeben
Jegednek ki a szellem-nagyok.

... És végig bujják érte möhön
Fiókomnak minden rejtekét

S titeket is ott lennek sorba,
Szép papírjaim, a fenekén.

Hol nagy nevem majd mint „jótálló”,
Majd „elfogadó“-ként szerepel,
— Óvás is lesz ott bőven elég —
... Szívöket mély részvét fogja el.

S míg szemök bőven hullat könnyet,
Így szólnak majd fiókom felett:
Szegény jó asszony! Nagy költő volt...
Nagy költő — és sokat szenvedett...
Szaturansz.

A harmadik találkozás.

Irta: Tóptits Zoltán.

II.

Izgatottan jártam sorba a testeket és
lázás agygyal kutattam a nő után. Mind férfi.
Némelyik undokul mosolyog, mintha most is
ajkát érintené a rimának csókja, szinte lát-

szik, amint nyelvével ajkát megnyalni igyekszik. Kéj — kéj még a balálban is!

A másik torzult vonásu, düh a kialudt szemekben. Fején óriási seb, vágás, megölték... megölte az embertársa. A harmadik szelid, jóságos, fiatal. Kicsiny sebéből a szive táján lassan vér szivárog elő. Szeretett, még most is szeret. Nem nézhetem ezt a rettenetes képet tovább. Rohanok, rohanok előre — meg kell találnom!...

De hirtelen megállok. Nem! nem akarok, de meg kell állanom!

Nem merek mozdulni, a testek gunyosan röhögnek felém, nem merek, az állat elhagyott! Harangszó hallatszott a nedves légen át, messziről, nagyon messziről...

Leemelem a kalapomat... ajkam imát rebeg. Most már embertársaim között vagyok, érettük fobászkodom...

Lassan, lágyan csendült a harangocska,

ÜZLET
ÁTHELYEZÉS.

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy a korzón levő
ÓRAS ÉS ÉKSZER-ÜZLETEMET

f. évi november hóban a volt STEIN JAKAB-féle rövidáru üzlet helyiségébe helyeztem át. Ezen alkalommal felhívom a n. é. közönség figyelmét, hogy az összes raktáron levő
ZSEB-, FALI-, INGA- és ÉBRESZTŐ-ÓRÁKAT, valamint ARANY-, EZÜST- és CHINA-EZÜST ÁRUJÁT BESZERZÉSI ÁRON ELADOM.

*-3

Mély tisztelettel

STEBLER ANTAL.

váltóra, akár telekkönyvi biztosítás mellett, józan észszel legalább is arra törekszik, hogy a fedezet felülmulja a kölcsönadott összeget.

Már most ha nézzük, milyen biztosítékot nyújtanak az intézetek, azt tapasztaljuk, hogy a náluk gyümölcsözöleg elhelyezett és így reájuk bizott tőkék, az ő részvénytőkéjükkel és tartalékalapjukkal körülbelül csak 10—20% erejéig vannak biztosítva. Tehát csakis az intézet intéző férfiainak ismert egyéniségébe helyezett bizalom alapul a betevők bizalma. Ez pedig, ha laza az ellenőrzés, nem elég biztosíték.

Még ha egy-egy intézet igaz mérleget terjeszt is elő, abból betevők közül legfeljebb egy-kettő képes megismerni és megítélni az intézet vagyoni állapotát, de még ezek is csak passzív szerepet játszanak, mivel semminemű befolyásuk vagy joguk nincsen ahhoz, hogy az intézet vagyoni kezelését is megismerjék.

Ez állapotok megszüntetése szempontjából valóságos árkánumnak tekintik Székely Ferencnek, a pénzügyi tisztviselő országos egyesületében felolvasott reformtervezetét, melyet lehetetlen megjegyzés nélkül hagynom. Székely felolvasásában a vidéki pénzügyi intézetek reformjáról szól a nóta. Ugyan? Hát a fő- és székesvárosi pénzügyi intézetek közül nem bukott-e már meg és nem fog-e még megbukni egy-egy intézet? Miért mindig a vidéki pénzügyi intézetek? Talán a fő- és székvárosi pénzügyi intézetek immunisak e tekintetben?

Székely reformja oda konkludál, hogy szerveztessék egy országos pénzügyi kamra kapcsolatosan egy országos pénzügyi alappal. A kamrába

minden vidéki pénzügyi intézetnek be kellene lépnie azzal a kötelezettséggel, hogy betételeinek 5%-át ott tartoznák gyümölcsözöleg elhelyezni. Székely tehát egy Budapesten székelő pénzügyi intézetet kíván felállítani, jól fizetett igazgatókkal és oly jogokkal felruházva, hogy megszabná az intézetek ügyvezetését, tőkéik mikénti elhelyezését és saját szakértőivel bármikor felülvizsgáltatná az egyes vidéki intézetek ügykezelését.

Elhisszük azt, hogy a kétséges helyzetben lévő intézetek örömmel üdvözölnék a támogatásnak ezt a formáját, a jó kezelés alatt álló intézetek azonban óvakodni fognának, hogy e kamra tagjaivá legyenek, mert ennek szükségét egyáltalában nem érzik. Az egészről az a célzat tűnik ki, hogy ez az országos pénzügyi alap című intézet uralkodjék a vidéki pénzügyi intézetek felett. Így a szervezetében rejlő hatalmánál fogva felettes hatóságává fejlődnek a vidéki pénzügyi intézeteknek s ezeknek a kereskedelmi törvényben is meghagyott autonómiáját illuzoriussá tenné.

A tervezet azon része ellen, mely egységes elveket állapít meg, a könyvvezetés- és mérlegelésre nézve, senkinek nem lehetne kifogása. Az a kívánság azonban, hogy kiküldött szakértő közegei útján a vidéki intézetek fölött állandó felügyeletet gyakoroljon, felügyeletet, mely kiterjed a szakszerű vezetésre, az intézet vagyoni elhelyezésére és a nyereség felosztására is, ez a kívánság legalább is merésznek mondható. A jól vezetett intézetek nem fogadják el, az az intézet pedig, a mely ily hatalmat maga felett eltérni hajlandó, vagy az ilyen nemű segítségre rászorul, az már amugyis halott, az inkább csukja be a boltot.

Közös érdekünk, hogy a hamis mérleget készítő intézetek lepleztesenek.

Nézetem szerint azonban a törvényhozás útján megállapítandó reform csakis szigorubb büntetés kiszabására és a legmesszebb menő anyagi felelősség kimondására irányulhat. Különben ha intenzívebb befolyást akarna gyakorolni az állam az egyes pénzügyi intézetekre pl. a tőkék elhelyezésének megszorítása által, ezzel az autonómikus elv s szabad mozgás lenne mélyen sértve.

A törvényhozás ezen intézkedésére nincsen szükség.

Szólok most egyenesen azokhoz, kik tőkéiket az intézeteknél gyümölcsözöleg elhelyezik; kiknek révén az intézetek busás jövedelemhez jutnak; kiknek az intézeteknél semmi befolyásuk nincsen. Ez tarthatlan állapot és nézetem szerint épen ennek megszüntetésével nyerhet a kérdés kielégítő megoldást.

A betevők nem ismerik hatalmukat. Pedig megvagyok győződve, ha szövetkezének és az alábbi méltányos követelésekkel lépnek fel, a közös megegyezés mindkét félnek csak javára szolgálna.

Követeljük pedig:

hogy az intézetek a betevőket közgyűlésre összehívják, hogy a maguk kebeléből szintén ugyanolyan jogokkal felruházott felügyelőbizottságot válasszanak, mint a kereskedelmi törvény alapján a pénzügyi intézetek részvényesei által megválasztott felügyelőbizottság, de ezen felügyelőbizottság tagjai ugyanazon intézet részvényesei avagy adósai ne lehessenek.

Ezen közgyűlés közfelkiállással egy elnököt és egy jegyzőkönyvvezetőt

olyan édes, olyan vigasztaló volt a hangja és olyan ismerős.

Szívhezszóló volt ez a hang olyan mint az, amelyet életemben egyszer hallottam csak, olyan mint annak a leánynak ércsengésű hangja, aki olyan boldogtalan asszonynya lett.

Mint az álomjáró úgy követtem azt a felejthetetlen hangot, nem a harangét, hanem azt a másikat...

Ugy hiv, ugy csalogat, mint soha...

Onnan, e borzasztó teremnek egyik sarka felől hallik. De nem lehet, hallucinállok, talán az őrtlet környékezett?!

A nevemen szólított. Elfeledek mindent s bukdácsolva a homályban a holtak között, őrtletként rohantam ama titokzatos sarok felé.

A hang most hirtelen elhalt, sötétség vett körül, szédültem. De mindez csak egy pillanat volt, tompa gondolatnélküliség. A másikban már éreztem s tántorogva néztem magam elé...

Ott álltam előtte — az asszony előtt. Mint a sebzett vadállat, úgy ordíték fel:

— Margit!

Egy név volt csupán, de most a két-

ségbeesés, a fékevesztett fájdalom kifejezője. Tompán, érzéketlenül verték vissza a nedves falak kiáltásomat s torkom mintha meghasadt volna, hangot adni képtelen volt.

Hörögve estem durva koporsójához, agyam veszekedett táncot járt. Bambán néztem a testet, gondolkozni már nem tudtam...

Pedig nem volt álom az, rettenetes durva valóság... ő fektűt előttem...

Felséges haja iszaptól boritva csomózottan csüngött feje és válla körül. Ajkán, azokon a tiszta ajkakon egy fatalnyi aludt vér. Szemei nyitva, megtörtén meredtek reám... mintha azt mondták volna: lásd ilyen borzasztóan lettem legyőzve...

Otrombán, érthetetlenül álltam ott... Ő lassan felemelkedett, felém nyújtotta hideg kezét és oda húzott magához...

Engedtem, engednem kellett. Oda húzott magához, oda egészen közel és beszélni kezdett lassan, tulvilági hangon:

— Nem szerettem, gyűlöltem őt, nem szerettem, de az övé kellett lennem. Szenvedtem sokat, nagyon, nem birtam ki tovább, meg kellett halnom. — Gyáva! miért nem

segített... mért nem látta meg azt, hogy szerettem. Amikor oly érzéketlenül beszélt a szerelemről, én tudtam azt, hogy már is szeret... de ön csak most tudta meg, hogy én is szerettem. Ezért kellett ide kerülnöm...

Nem beszélhetett tovább, ráborultam az ő nedves, hideg testére és csókoltam őrtlettel, vadással, mintha ő lett volna oka az én bárgyúságomnak.

Suttogva beszéltem hozzá, elmondottam neki mindent, el hogy szerettem, szerettem az első pillanattól fogva, de nem szerettem volna többé, ha én tettem volna hűtlen asszonynya.

Édes mosoly ömlött el szép arcán s lágyan suttogta utoljára:

— Csak így birtál oly hatalmasan legyőzni...

Egy durva kéz félre lökött tőle. Megriadva fordultam hátra — az a nyomorult állt előttem.

— Mit keres itt az én feleségem holttesténél?... kérdé szemtelenül, közönyösen rázva le egy vizcseppet selymes frakkjáról.

Felelet helyett visszagrottam előbbi

választ. Az elnök egy 3 tagu bizottságot kandidál, mely pár perc alatt kétszer annyi felügyelőbizottsági tagot nevez meg, mint a mennyi választandó. Ezek közül a szükséges számú felügyelőbizottsági tagok szavazás útján lennének megválasztandók.

Megjegyzem azonban, hogy titkos szavazás esetében a két millió vagyton mérleggel bíró intézeteknél minden 1000 korona, az ennél nagyobbaknál minden 2000 korona jogosítana 1 szavazatra.

A felügyelő bizottsági tagoknak kötelességük lenne, hogy évenként minden irányban megvizsgálják az intézetet és a betevők közgyűlésének tapasztalatairól kimerítő jelentést tegyenek.

A betevők közgyűlése után, melyet az intézetek hívnának össze, jegyzőkönyvük egy hitelesített példányát az intézeteknek betérjeszteni tartoznának, mely az intézet által tartandó rendes közgyűlés tárgysorozatába felveendő és egészben felolvasandó lenne és a kitüntetett hiányok pótlása elrendeltetnék.

Megvagyok győződve arról, hogy a jó vezetés alatt álló intézeteknek ez ellen kifogásuk nem lenne és eléretnék a l l a m i g y á m k o d á s nélkül is a cél. Ha mindazáltal ezeknek közreműködése mellett is a bajok előfordulnának, akkor a betevők csak önmagukat okozhatnák és csak az ő felügyelő bizottságuk tagjait érne az odium. Viszont, ha felügyelő bizottságuk lelkiismeretesen teljesítene kötelességét, akkor eléretnék azon cél, hogy hosszabb tartamu sikkasztások meggátoltassanak.

Ha ehhez a törvényhozás kimondaná, hogy a betevők felügyelő bizottságának évi jelentését, a közgyűlési jegyzőkönyvekkel együtt, a királyi törvényszéknek be kell terjeszteni; továbbá

ha a kereskedelmi törvény kibővítettnek azzal, hogy az intézetek által évente betérjesztett forgalom-, nyereség- és veszteség-számla és mérleg a királyi törvényszékeknek, az amugy is alkalmazott hites szakértők által átvizsgáltatnának és azoknak jelentése alapján a királyi törvényszék a szükséges rendelkezéseket megtehetné, akkor kül- és belföldi ellenségeinknek sokkal kevesebb anyagot nyujtanánk kárörömük nyilvánítására és a mellett megrendült hitelünk bizonyosan megszilárdulna.

Szükséges volna tehát, hogy még egyszer röviden összefoglaljam tervemet:

1. hogy a betevők felügyelő bizottságának hatásköre a törvényhozás által törvény erejével szabatték meg;

2. hogy az intézetek a betevők közgyűlésének jegyzőkönyvét a királyi törvényszékeknek betérjeszteni tartoznának;

3. hogy az intézetek által a királyi törvényszékekhez amugy is betérjesztett forgalom-, nyereség- és veszteség-számla és a mérlegek a királyi törvényszékeknek alkalmazott hites szakértők által átvizsgáltatnának (és nem úgy mint eddig ad acta tétetnének) és azok szakvéleményüket betérjeszteni tartoznának.

Ha ezen egyszerű reformtervvel sikerülne a társadalom érdekelt rétegeit e tekintetben fásultságukból felébreszteni és jól felfogott saját érdekeik megóvása céljából akcióra serkenteni, nemcsak anyagi érdekeinket védnök meg, hanem egyuttal számos az alkalom folytán rossz utra tévedt és esetleg jobb sorsra érdemes egyént mentenénk meg a társadalomnak és akkor megnyugvással mondhatnók, hogy jó munkát végeztünk.

Raisz Lajos.

A kémia a háztartásban.

Krump Vilmos előadása.

A zombori szabad Lyceum egyesület előadásainak sorában vasárnap délután a városháza nagytermében Krump Vilmos felső kereskedelmi iskolai tanár tartott előadást a kémia a háztartásban címen.

A nagyszámú előkelő közönség, különösen a nők nagy érdeklődéssel és figyelemmel hallgatták a konyhaművészet érdekes adatait ismertető szakszerű előadást.

Előadása bevezetésében fölemlítette, hogy mindig érdeklődött a konyhaművészet titkai iránt és annak tudatára jutott, hogy a konyha is egy kémiai laboritórium. Vegyész dolgozik mind a kettőben, az egyikben pásztesztés tudósok végzik a keverést, főzést, sttést, a másikon tűzes szemű, piros arcu menyecskék, lányok, a világ legszeretettelőbb vegyészei forgolódnak, hogy inyciklandozó étvágygerjesztő ételeket állítsanak elő.

Elismeréssel emlékezik meg arról, hogy dacára a haladó nőemancipációnak, vannak még asszonyaink, leányaink, kik nem idegenkednek a konyhától, kik tudnak még főzni és nem bizzák a háztartást idegen kezekre. De nem a főzésről, házastartás vezetéséről akar beszélni, hanem az ételkészítés közben, mit a háztartás egyéb ágaiban előforduló egyes tüneményekről, elméleti oldalról fogja bemutatni a konyhát.

A kémiát mutatta be a háztartásban és megmagyarázta, hogy mikép érvényesülnek az egyes esetekben a kémia törvényei. A kémiának fontos szerepe van a háztartásban. A háztartásban a kenyérsütés a legfontosabb dolog. Elmondta a kenyérsütés módját, a kenyér anyagát, a tészta készítését, a gyúrás, a dagasztást és a mely után következik a kelés, mi meleg helyen megy végbe. Ez a kémiai átalakulás. A kovász vagy élesztő megkezdte munkáját. A keményítőnek egy része cukorra alakul. Ezt a cukrot az élesztő vagy kovász borszeszszé, spirituszszá és szénoxidá alakítja át. Ha a tészta megkelt, következik a sütés. A sütés alatt a szénsav még jobban kiterjed és a kenyeret még jobban meglazítja, végre elillan és vele együtt a spiritusznak egy része is.

Ez a veszteség meglehetősen nagy, ha meggondoljuk, hogy minden kenyérsütésnél körülbelül 5 grm. alkohol képződik és ha ezt a számot viszonyítjuk, Zombornak 30000 lakosához, ugy azt találjuk, hogy kenyérsütés alkalmával évenként Zomborban körülbelül 1000 hektoliter spiritusz képződik. Milyen jó volna, ha ezt mind össze lehetne gyűjteni és értékesíteni. Ürtelnének a pékek, legalább fizethetnének adót a spiritusz után is. Mialatt az ember 250 kg. kenyeret megeszik, az alatt a kenyérral együtt elfogyaszt egy liter spirituszt. Ezt Bachus tisztelői csöndes kárörvendéssel látják, hogy ime hiába szabadkozunk sokan a szesz italok élvezetétől akarva, nem akarva kegytelenek spirituszt inni.

Áttért ezután a gyümölcsök, főzések konzerválására. Elmondta, hogyan őrizhetjük meg a gyümölcsöt teljesen friss állapotban télire. Ismertette a szőlő, alma, körte, szilva gyümölcsök konzerválásának módját, a gyümölcsnek cukorban, ecetben vagy pálinkában való befőzési módját. Erdekeseen adta elő a dunsztolást és előadásának ezen részét, mely a háztartás egyik legfinomabb ága, feszült figyelemmel hallgatta a női közönség.

A gyümölcs után a főzelékfélék konzerválásának különféle módjait ismertette.

helyemre s botomat emelve kiáltottam a nyomorultra:

— Félre innen gazember!

Láttam, hogy ijedten visszahökken, majd pillanatig gondolkozott, azután mosolyogva mondotta:

— Legyen az öné, amint tetszik. A viszontlátásra!

— A viszontlátásra — hörögtem dühvel utána...

Ez volt a mi harmadik találkozásunk.

*

A festő, az a buskomor szép fiu egy pillanatra elhallgatott és elmerengve tekintett maga elé. Kis vártatva folytatta:

— Mit mondjak még? Másnap eltemettem őt s vele együtt mindent, ami még e nyomorult élethez kötött. Harmadnap mulva megverekedtem azzal a nyomorulttal. Kétszer lőttünk. A második lövés talalt — de nem jól. Ő fektet élettelenül a földön, azt hittem, hogy megöltem. Csalódtam, feléptül, de sohasem láttam többé.

Ez volt az én szerelmem története, most már tudjátok... Szerettem egy leányt, sze-

rettem egy asszonyt és örökké szeretni fogok egy halottat.

Lehet e ennél többet szeretni?...

*

A nagy tükörrablakon át a felkelő nap egy villogó sugara verődött a szoba mennyezetére, majd birokra kelt a lámpa fényével. Azután előtört a köd és visszafutott a fellobbanó napvilágot. Reggel volt már, csunya ködös reggel. A mulató kompanya valami keserűségtől leigázva busan tekintett a festő felé, aki mely gondolatokba merülve kibámult a ködös utcára.

A tulsó sarok felől valami fekete tömeg űgetett előre. Valamennyien oda nézttünk: egy halottas kocsit volt, koporsóval. Senki sem követte, senki sem siratta s amint mellettünk elhaladt, hirtelen egy név tűnt fel cikázva előttünk:

— Margit.

A festő megrázkódott, azután lassan elővette a zsebkendőjét és szétmorzsolta a tolakodó könnyeket.

A szárítás, melyet régebben a katonaság élelmiszerre, várak, erődítmények élelmiszerrel való ellátására használtak. Van azután préselt főzelék is. Egy kis statisztikát is közölt a főzelékfélék konzerválásáról. 920 klg. kelkaposzta tisztított állapotban nyomott 725 klg. 28 órai szárítás után maradt 28 klg. konzerv. Szóással is konzerválják a főzelékféléket, ilyen a kaposzta.

Előadta továbbá a huskonzerveket és azoknak készitési módját ismertette. A huskonzerválása nem mai keletű. Disznóöléskor már a jó öreg Herodot is sóban pácolta a sonkát, a kínaiak, mongolok, délamerika őslakói a nap melegénél szárították a húst. Nem kevesebb, mint 337 módot gyűjtöttek össze, a melyek szerint a húst konzerválni lehet. Ezzel kapcsolatban ismertette az amerikai nyers hus szállítását és a husnak a háztartásban való konzerválását.

Végül a háztartásban nagy szerepet játszó szappan készitését adta elő. A szappanfőzés már határozottan kémiai művelet, mely azon tüneményen alapul, hogy a lugok akár nátron, akár káli lug legyen, azok a zsírokat elbontják.

Szóval a háztartásban lépten-nyomon kémiai tüneményekkel találkozunk. Mert hiszen a kenyérsültésnél végbe ment tünemények mind kémiaiak, a konzervek készitése az egyes anyagok vegyi hatásán alapul s a szappan képződése tisztán vegyi folyamat. Azonban ne nézzük csupán azokat a tüneményeket, melyek az ételek készitésénél, a háztartási cikkel előállításánál végbemennek, vegyük magukat az eredeti anyagokat, a melyekből az ételek és háztartási cikkeket előállítják. Hány-szor esik meg velünk, hogy épen a mikor a legjobban megvagyunk győződve, hogy a mit kaptunk, az valódi, akkor traktáltak a legpompásabban hamisított dolgokkal.

A kémia napról-napra új vívmányokat mutat fel s ezeknek hatása a háztartásban is megnyilvánul, a mint növekednek a vegytani ismeretünk, aszerint fogynak a nehézségek a háztartásban. Tudósok kiszámították, hogy pár évtized múlva a föld buzatermő területe nem fog elegendő búzát szolgáltatni a fogyasztó közönségnek. A világot kenyér szükség fenyegeti. Ismét csak a kémia lesz az, mely az emberiséget ettől megóvjá s a kémikusoknak most az a föladatuk, hogy ellessék a természet vegykonyhájában végbemennő tüneményeket, hogy a mikor majd szükség lesz rá, a megszorult emberiségnek segítségére siethessenek.

A közönség az előadás befejezte után megéljenzte és megtapsolta az előadót.

Színház.

„A kis hörcsög“ csütörtöki bemutatóján ismét alkalmunk volt az egypróbas, hebe-hurgya előadások összes gyengéit és hátrányait tapasztalni. Igazán nem tudom, hogy a színházi bizottság miért óhajtja annak az áldatlan s e helyen már oly gyakran s nem ritkán erélyesen kifogásolt állapotnak a fentartását s miért nem törekszik a repertoire célszerűbb és racionálisabb beosztásával az észlelt s ugyszólván köztudomásu bajok orvoslására. Szakítani kellett volna már régen azzal a kárhozatos rendszerrel, mely az újdonságok állandó hajszolásával eleve kizárja a műsorra tűzött daraboknak a magasabb, s a magyar színház mai állása szerint teljesen jogosult igényeket kielégítő előadását.

A mostani uzus mellett sokszor a társulat legkitűnőbb erői is képtelenek arra, hogy jó, vagy csak elfogadható alakításokat produkáljanak, amint ez, szinte kézzelfoghatólag, a közkedveltségű divának, Csongory Mariskának jutalomjátéka, „A nőemancipáció“ pénteki premiéreje alkalmával is kitetszett. Szívesen elismerem, hogy szebbnél szebb, rendkívül izléses, elegáns és drága toilettéjei bemutatásával, elragadóan bájos táncával óriási sikert ért el, de azt tán maga sem óhajthatja, hogy Flóráját szereptudás, játék és ének szempontjából kiváló alakításnak minősítsem. Ő is áldozata volt a főtebb említett odíozus rendszernek, mely kihatásában hovatovább még a legtehetségesebb erők művészi reputációját is tönkre fogja silányítani. Ha tehát a „zsufolt“ ház nem kapta meg azt, amit ez elbűvölően kedves primadonnától joggal elvárhatott volna, úgy nem is annyira őt, mint inkább azt a bizonyos rendszert kell érte felelőssé tenni.

Tapsban és az ünneplés más formájában egyébként így sem volt hiány, tanu rá az a hatalmas koszoru, a gyönyörű virágkosár, a már szerényebb csokor és az a gyöngéd és bálás figyelemről tanuskodó szép ajándék is, melylyel tisztelői őt kitüntették. Mindazonáltal nem hiszem, hogy ezt a felléptét művészi pályáján aratott diadalai közé fogja számítani. Igazán sikertült alakítást csak Ágotai Kaczer Tamásában, Latabárné Fruzinájában és Gabányi Kleiningerjében láttunk. — e.

Szombaton Újdonság! Itt először! Milaud és Hennequin unalmas bohózata „A papa felesége“ Hervének egy kevés zenéjével elviselhetővé téve. A nézőtérben elég szép számmal ásitottak és — dideregtek, mert a hideget alig lehetett az embernek ültében elviselnie. Talán a hideg rovására kell írnom, hogy a szereplők egy része türehetetlenül kedélyeskedett, aligha az igazgató beleegyezésével, kinek ezt a nem először történő, boszantó tünetet ily hideg időben, meleg figyelmébe ajánlom. Jól játszottak: Eörsy (Coralie), Gabányi (dr. Boden), az utolsó pillanatban „beugrott“ Somlay (Saba hercege). Kedvesen szórakoztatott választékos, gondos öltözkéivel Csongory és vidámságával Ágotai.

Vasárnap délután „Julius Caesar“ került színe az ifjuság számára. Kohlmann Dezsó dr. gymn. tanár jellemzően mutatta be bevezető előadásában Shakspeare általában, azután pedig Julius Caesar cselekvényét nagyon helyes kortörténeti megvilágítással, Caesar megöletését és Markus Brutus tragikumát. Az előadás a multkorinál sokkal rendezesebb, gondosabb; vége felé már kissé szintelen volt. Marosiának (M. Brutus) alakítása bár nem volt kifogástalan, de várakozásunkat feltűmlta. Somlaynak — az eltűnt Pápai helyett — egy próba után kellett eljátszania Antonius nehéz szerepét, általában mégis megfelelt, csak Shakspearei beszédek remekének számos finom lélektani motívumát nem tudta kelőképen kifejezésre juttatni. Mezei (Caesar), Csáky (Casca) szerepében elismerést érdemelnek, nemkülönben Kondrát Ilona (Porcia) és Bozókyné (Calpurnia).

Este „Az izé“ ürességtől kongó, hideg ház előtt.

b.—

Mezei Kálmán jutalomjátéka. Szintársulatunk főrendezőjének Mezeinek f. hó 19-én lesz a jutalomjátéka. Ez alkalom-

mal Schillernek világhírű munkája „Az orlanski szűz“ kerül bemutatásra. A jutalmazandónak a darab keretében brillians szerepe van s így a közönségnek alkalma nyílik Mezeinek már eddig is elismert művészi játékában újlag gyönyörködni.

H i r e k.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Benkő István és Kohlmann Dezsó zombori állami főgymnásiumi helyettes tanárokat ideiglenes rendes tanárrá nevezte ki.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter Krakker Géza bajai járásbírói betétszerkesztő segédelekkönyvvezetőt, telekkönyvvezetővé nevezte ki.

Pápai kitüntetés. XIII. Leó pápa Labos András bács kereszturi esperes-plébános, szentszéki tünöknek aranymiséje alkalmából a „pro ecclesiae et pontificae“ érdemeket adományozta.

Athelyezés. Az igazságügyminiszter Török Miklós hódásági kir. járásbírói aljegyzőt, a zombori kir. törvényszékhez helyezte át.

Egyházi hír. A kalocsa bácsi érseki hatóság Rogizer Gyulát Bács-Topolýára káplánul rendelte ki.

Jubileum. Mezey Imre az újvidéki járás főszolgabírája és dr. Kameniczky Sándor járási és tb. főorvos hivatalos működésük negyedszázados jubileumát a járás község jegyzői kara megünnepeli. A jubileumi ünnepele e hó végén lesz.

Városi közgyűlés. Városunk törvényhatósági bizottsága folyó hó 22-én d. u. 3 órakor rendkívüli közgyűlést tart.

Házasság. Dr. Szilágyi Vilmos István, Szilágyi Mór zombori előkelő ügyvéd fia, budapesti ügyvéd folyó hó 28-án vezeti oltárhoz Lax Valéria kisasszonyt, dr. Lax Adolf Turóc vármegye főügyészének leányát Turóc-Szent-Mártonban.

Schweidel József szobra. Városunk törvényhatósági bizottsága a mult napokban megtartott közgyűlésében azon hazafias határozatot hozta, hogy a Schweidel szoborbizottság által kibocsátott gyűjtő ívet a társ-törvényhatóságokhoz szétküldi és azokat felkéri a gyűjtésre. Az átirat így hangzik: Kedves Barataink és Atyámfiai! Törvényhatósági bizottságunk folyó évi november hó 26-án 267. közgy. szám alatt hozott határozatával kimondotta, hogy a városunkban felállítandó „Schweidel József emlékszoborra“ adományok megszavazása iránt Titeket is felkérend. Ezen határozat értelmében a szoborbizottság által kibocsátott gyűjtőívet oly atyafiságos kérelemmel küldjük meg nektek, hogy városunk nagynevű szőlöttének, szabadságharcunk aradi golgothán elvérzett vértanujának emlékét kegyelettel megörökítendők, a felállítandó emlékmű költségeihez adományaitokkal hozzájárulni és hatóságotok területén a gyűjtést elrendelni kegyeskedjétek. A begyűlt adományokat és a gyűjtőívet (esetleg eredménytelenség esetén is) kérünk, hogy a szoborbizottság elnökéhez Vértesi Károly ügyvédhez (Zombor) sziveskedjétek elküldeni. Hazafias és szeretetteljes üdvözléssel. Zomborban, 1902. évi november hó 26-án, a városi törvényhatósági bizottság nevében: Hauke Imre s. k., polgármester.

A korcsolya-pálya megnyílt.

A zombori korcsolyázó egyesület jégpályája a vasuti park melletti tavon vasárnap megnyílt. Azóta naponként nagy élénkség van a jégpályán és a korcsolya sportnak igen sok híve van. Itt említjük meg, hogy a zombori korcsolyázó egyesület vasárnap délután 3 órakor a városháza kistermében közgyűlést tart. Érdeklődőket szívesen látnak.

Ügyvédi kamarai hír. A szabadkai ügyvédi kamara közli, hogy Stojkovits György bács-kulai ügyvéd irodáját a kamara területén belül Szabadkára helyezte át. Dr. Kelemen József bajai ügyvédet, Baja székhelylyel az ügyvédek lajstromába felvette.

Tisztújító közgyűlés a csitaonnicában. Folyó évi december hó 13 án (6 naptár szerint november 30 án) mint a gör. keletiek szent Andrása napján, mely a csitaonica védszentje, lett megtartva a tisztújító közgyűlés. Meg lettek választva, elnök: dr. Kosztits Lázár, igazgató: Gergurov Jása, pénztárnok: Gergurov Dániel, ellenőr: Arsenovits István, ügyész: dr. Bikár Vojin, választmányi tagok: dr. Vujits János, dr. Konyovits David, dr. Bikár Nenád, Bikár M. Pál, Gyurisits György és Vukicsevits B. Pál; jegyző: Ilkits Sz. István.

Esküdtbíróági elnökök. A hivatalos lap közli, hogy a szabadkai kir. törvényszéknél szervezett esküdtbíróág elnökévé Polgár József törvényszéki elnök, helyettesé pedig Szerdahelyi Sándor törvényszéki bíró jelöltetett ki az 1903. évi tartamára.

A bezdán-kis-kőszegi áthidalás. Mult számunkban ily címen megjelent közleményünk városzerte élénk érdeklődést keltett, ami, ha tekintetbe vesszük a dolognak városunk közgazdasági életére messze kiható fontosságát, érthető is. A mozgalom derék iparosaink és kereskedőink életrevalóságát mutatja, akik együttesen, példás egyetértésben iudították meg a mozgalmat. A történelmi igazság kedvéért megemlítjük, hogy az eszme Szigeti István kezdeményezéséből az iparosokról választmányában került felszínre s a memorandumot a választmány megbízásából Zsulyevits Ernő felső keresk. iskolai igazgató szerkesztette. E memorandum alapján tárgyalta az ügyet a kereskedők testülete, mely azt saját memorandumával egészítette ki. Reméljük, hogy mind a városi tanács, mind a törvényhatósági bizottság városunk érdekében komolyan fogja az ügyet megfontolás s hamarosan tárgyalás alá venni.

Felülfizetések a zombori szerb nőegylet f. é. december 4 én tartott műkedvelői előadása alkalmával. Felülfizettek és pedig: Alekszijevis Maca, Vujits Katarina, Vukicsevits Katinka és Holländer József 4—4 kor., bajsai Zákó Péterné, dr. Nikolits Györgyné, Birvalszy György, Bikár Milutin, Vukicsevits Boskó, dr. Gergurov Márkó, Polzovits István, Utornik Alekszandra és Bruck Samuel 2—2 kor., Gergurov Szreduje 1 kor., összesen 35 kor. Jegyek elárúsításából befolyt összesen 516 kor. 40 fil. A délelőtti kalácsmiszteléskor pedig jótékonyra összegyűjtetett összesen 51 kor. 60 fil., amely összegben a keresztanya, özv. Georgijevits Jánosné által adományozott 3 darab arany összesen 30 korona is befoglaltatik. — Fogadják úgy a felülfizetők, mint az adakozók a szűkölködő emberiség őszinte háliját. A zombori szerb nőegylet nevében: Popovits Mirkóné, egyl. pénztárnok.

Sport bál. Szabadkáról írják: A farsang első szombatján fog megtartani az a bál, a melyet epedve szokták várni ugy a lányok, mint a gardedámok, mert tudva azt, ahogy eddig, ugy most is ki fog tenni magáért az a 200 fiatal táncos atléta, kikből a bizottság áll. Értesüléstünk szerint az eddigi tetszetős táncrendeket és emléktárgyakat, az ideiek felül fogják mulni, mert maga Piukovich József orsz. képv. és egyleti elnök jár azok után, hogy ezuttal is bebizonyítsa az egylet aldozatkészségét. A meghívók pár nap mulva már elkészülnek, de csak vidékiek részére, tehat mindazok kik meghívókat óhajtanak, forduljanak Dr. Piller ügyvéd egyl. titkár és az egyleti művezető urakhoz. Helybeliek részére meghívók az eddigi szokás szerint nem lesznek kibocsájtva. A rendezőség.

Lentermelés föllendítése Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter rigai lenvető magot szereztetett be, melynek szétosztása felől most tételnek meg a rendelkezések. A lent termelni kívánó gazdákat hirdményileg felhívni, melyben a föltételeket és az átvétel, módosztatit fogják közölni. Érdekes hogy Bácskában is fognak ez évben lentermelési kísérleteket tenni.

Karácsonyi képkiallítás Zomborban. Mint értesülünk Jubász Árpád zombori festőművészünk képkiallítást rendez a karácsonyi ünnepek előtt. A kiállítás a Vadaszkürt szálló kistermében lesz és négy napig tart: december 21-től 25-ig bezárólag. A tárlaton Frey Ella is bemutatja néhány gyűmölcs és virág csendéletét. Jubász Árpád nagyobb részt tájképeket állit ki. Szivesen regisztráljuk e hirt és felhívjuk előre is az érdeklődő közönség figyelmét.

Uj armentesítő társulat. Bácsföldvárról írják: Szerdán egész napon át tartott tárgyalás és tanácskozás után alakították az érdekeltek a „Bács-Földvári Armentesítő társulatot.“ Az értekezleten a törökbecsei Nagyréti armentesítő társulat új védőtöltése kiépültével bevont új armentesített területek érdekeltjei mind képviselve voltak és Földvár és Nadaly kivételével az egyezség közöttük létre is jött. Az egyezség létrejötté után nyomban megalakult a „Bács-Földvári Armentesítő társulat“, amelynek alapszabályait azonnal felolvasták és elfogadták. Az új társulat elnökévé: dr. Ivánovits Iván, alelnökévé: Lovász István és jegyzővé: Mihály Sándor választatták meg. Választatott még 10 választmányi tag. Székhelyül egyelőre Bács-Földvár jelöltetett ki, addigra míg az óbecsei alsóréti ki nem válik a bács-tiszai armentesítő-társulattól és emide be nem lép, a mikor is Obecsen lenne a székhely. Az új armentesítő-társulat 1903. év január elsejével már megkezdte működését.

Ebben a nagy hidegben. Hát igazuk lett azoknak, akik a tavalyi nizzai télünk folyamán megjósolták, hogy az idén ugyancsak fizetni fogunk azokért a lágy decemberi fuvalmakért. Eddig csak félvállról szólunk a hidegről, de most már igazán panaszkodunk, micsoda hideg van odakünn. Borzasztó. Állandóan tíz foknál nulla alatt van a hőméret tíz és tizenöt között. Ily hideg Magyarországon eddig csak egyszer volt: 1879-ben december tizedike és huszadika között, amikor a bigany 18 fokig esett. De hát akkor is megenyhült az tíz nap után, mi pedig fagyunk már november közepe óta és nincs közben egyetlen nap, melyen valamennyire magunkhoz térhetünk. Semmi kiállítás egy kissé enyhébb levegőre. Tartós fagyot jósol a meteorológiai intézet, még erősebbet a mostaninál, pedig ebből a jóból már tulságos sok jutott. Azért mégis szép télünk van. Mint a bölcs természet minden kezeműve, a tél is dicsekszik az örök szépek valamely jellemző ismervével. Nem elég az, hogy hideg legyen, mely csonttá fagyaszt minden légköri csapadékot. A hízottokön, nyílt utcáson felhalmozott hőtömög, a napfényben a levegőben csillámló kristályszilánk, mind nem tartozik a tél szorosán vett szépségei közé. Ellenben a komoly télnék vidám, bájos gyermeke a zuzmara, a kopasz fák ezüst parókája esztetikailag szép látvány és olyan ékessége a közttereknek, különösen a városi parknak, hogy vetekszik a legékesebb tavaszi lombfakadással. Még a verebeket is megcsalja, melyek a zuzos ágakon csetlelve, oly lármásan csipognak, mintha nem is kellene rettegniük a hőmérőnek ijeszítő mélységbe való stílyedésétől. Oh, a veréb magyar madár, igazi sovinszta, jóformán az egyedüli a kétlábu tollas állatok között, mely komolyan veszi a költő intelmét: „Itt élnek, halnod kell!“

Névmagyarosítás. Janó Sándor bácsföldvári illetőségű ugyan ottani tanító, valamint kiskoru Mária, István és Lajos gyermekei családi neveit „Aczél“-ra, — Fux György bált-monostori lakos, valamint kiskoru örökbe fogadott: János, családi nevét „Füredi“-re magyarosította a helygyminiszter engedélyével.

Mathuzálemi kor. Kunbaján meghalt Nimcsevits Erzsébet 104 éves asszony. Három században is élt, a XVIII. századból élt két évet, átélte a XIX. századot teljesen és a XX. ből is megért 2 évet. Nagy szegénységben élt mindig, végső éveiben teljesen megvakult, de hallása megmaradt haláláig.

Hazatérő kivándorlók. Hétfőn a szegedi Rokus állomásra berobogó vonat nagy munkás csapatot hozott. Németországból érkezett kilencvenöt bácskai napszamos feleségestől, gyermekektől. Nagyobb részben kulai és feketehegyi svábok voltak, de volt köztük néhány magyar és szerb. A hazatérők azt mondják hogy még a tavasszal ügyökök kecsegtették őket, de a német ország ut csak arra volt jó, hogy megtanulják még jobban szeretni a magyar hazát, a melytől ez után sohasem akarnak megválni. Nem keres semmit.

Henry cirkusz. Figyelmeztetjük tisztelt olvasóinkat a jelen számban megjelent hirdetményre, mely szerint Henry igazgató elsőrangú társulatával e hó 20 án Ujvidéken megkezdte működését. Az ujvidéki közönség örömmel fogadja városa falai közé Henry direktort, már csak azért is, mert a direktor ujvidéki polgár, de még azért is, mert 5 évi távolléte alatt Európa összes nagyobb városait látogatta meg és mindenhol a legnagyobb dícsőséget és elismerést aratta. Ujvidékről való távolléte óta műlovardája tetemesen nagyobbodott, ugy hogy jelenleg a kontinens legnagyobb cirkusai közé tartozik. Henry direktor nem kimélt sem fáradságot, sem költséget, hogy vállalatát oly magas niveura emelje, hogy még a legkényesebb és legfokozottabb igényeket is kielegít. Ujvidék város közönsége oly hatalmas és nagy arányu műlovarda-építletet mint a milyen az, a melybe Henry direktor vighada fog e hó 20-án bevonulni, sem Barnum előtt, sem azután nem látott.

Az építlet belső berendezése a villanyos világítás és legszeszifűtés mellett a legnagyobb igényeket is kielégíti; felette kényelmes ülő és állóhelyekkel van ellátva (a Barnum-féle cirkusz kényelmetlen ülőhelyeit hozzá nem lehet hasonlítani) a felállított színpadon csak elsőrangú művészeket fog az igazgató bemutatni; megtekintésre méltó a bemutatandó néma játékaik közül „Az elrablott menyasszony“, „Szipberia“, „China“ és „Japán“, „A bur haboru“ stb. stb. A társulat 120 személyből áll, kik mindannyian csak elsőrangú művészek. A igazgató társulatával e hó 19-én érkezik Ujvidékre és folyó hó 20-án szombaton este 8 órakor kezd meg előadásait. Vasár- és ünneppnapokon két előadást tart, délután 4 órakor és este 8 órakor. Az ujvidéki közönség részéről Henry direktor, mint ujvidéki illetőségű magyar honpolgár, mindenkor a legnagyobb támogatásban részesült és tekintve ama népszerűséget, azt a rokonszenvet és érdeklődést, melylyel a közönség iránta viseltetik, bizton reméljük, hogy nemcsak Ujvidék város közönsége, hanem a környékbeli közönség ezuttal is fogja a nagy vállalatot támogatni. A jó vasuti összeköttetések Ujvidékkel oly előnyösek a környékbeli közönségnek, hogy bármely alkalommal, de kivált a közeli ünneppnapokon kényelmesen ellátogathat Ujvidékre a cirkusz előadások megtekintésére. Ha azokra az élvezetes estékre gondolunk, amiket Henry cirkuszában öt év előtt töltöttünk és hozzávesszük, hogy Henry direktor lovardája, a multhoz képest igen sokat haladt, ugy hisszük, hogy a népszerű direktor abbéli reményében, hogy a környékbeli közönség sürdün fogja előadásait látogatni, nem fog csalódni.

Tréfás sertéslopás. Moholról írják ezt a jóízű történetet: Egy moholi gazda jó kedvvel ballagott hazafelé. Két lépést tett előre, egyet oldalt vagy hátra, mikor háza elé ért ott három embert látott vesződni egymással. Így mesélte el reggel s mire odaért hozzájuk azt mondta az egyik „adjon Isten bátyám éppen megakarjuk házat szabadítani ettől a részeg disznótól, erővel beakar menni mindenhova.“ Erre a gazduram azt mondta, hogy jól van vigyék csak tovább mit keresne ez a részeg disznó az én házamban, azzal ő bement s a három ember meg elcipelte a részeg disznót. Reggel keresik a gazduramnál az asszony a bizót, annak azomban hült helye volt, mert az éjjel az a két ember elvitte és pedig hogy a disznóra köpönyegét rávette mikor látta jönni a gazdát s így sikertült nekik a sertés lopás.

Vármegyei közgyűlés.

Bács-Bodrog vármegye egyetemét képező törvényhatósági bizottság ez évi IV. rendes évnegyed közgyűlése f. évi december hó 22-én és a szükséghez képest a következő napon mindenkor reggeli 9 órakor Zomborban a vármegye székház nagytermében fognak megtartani a következő tárgysorozattal:

1. Alispáni jelentés a köztgyekek állapotáról.
2. Kereskedelemügyi m. kir. miniszter urnak intézvénye, a vármegyei műszaki szolgálatról szóló 2079/1899. számú szabályrendeletnek az utkaparók nyugdíjogosultságára vonatkozó részének módosítása tárgyában.
3. Szatmárnémeti város közönségének átirata a póttartalékosok behívására vonatkozó katonai javaslat visszavonása iránt a képviselőházzal intézett felirat pártolása iránt.
4. Nyitra vármegye közönségének átirata a nemzetiségi viszonyok tanulmányozására kiküldött bizottság javaslatainak támogatása iránt.
5. Torontál vármegye átirata a nemzetiségek egyenjogúságáról szóló 1868. 44. t. c. módosítása iránt a képviselőházzal intézett feliratnak pártolása iránt.
6. Szepes vármegye közönségének átirata Szepes vármegye valamint Gácsország közti határnak az u. n. „Halastó“-nál való megállapítása ellen a képviselőházzal intézett feliratnak támogatása iránt.
7. Budapest székesfőváros átirata a póttartalékosok behívásáról szóló törvényjavaslat elvetése iránt a képviselőházzal intézett feliratnak pártolása iránt.
8. Csanád vármegye közönségének átirata a közigazgatási bizottságokban működő közigazgatási előadók működési körének és irányelveinek megállapítása iránt a földmivelügyi m. kir. miniszter urhoz intézett felirata támogatása iránt.
9. A budapesti egyetemes állami tanítógyűlés átirata fizetésük rendezése ügyében a képviselőházzal benyújtott kérvényük támogatása iránt.
10. Alispáni jelentése a Szabadka sz. kir. város részére kifizetett 270,120 kor. 91 fillér régi katonai ellátmányból származó tartozás kifizetése tárgyában.
11. Alispáni és arvaszéki elnöki előterjesztés a vármegye tulajdonát kepező és a vármegye kezelése alatt álló alapok penzeinek 1903. évben mely penzintézetnél leendő elhelyezése iránt.
12. A vármegye alispánjának előterjesztése az Ó-Becse—Bács Petrovoszellő községek közötti törvényhatósági ut mélyen fekvő részének berbeadása tárgyában.
13. A vármegye alispánjának jelentése az esküdtbírók mellé bizalmi férfiak kijelölése iránt.
14. A vármegye alispánjának jelentése az ipartanács megalakítása tárgyában.
15. A vármegye alispánjának jelentése Hódcsagh községben a bazalás eltüntetése tárgyában alkotott szabályrendelet iránt.
16. A vármegye alispánjának előterjesztése a hivatalos órák kijelölése tárgyában.
17. A vármegye alispánjának előterjesztése az iratnyalabok és ezekhez tartozó segédkönyveknek az irattárban mely ideig leendő kezelése iránt.
18. A vármegye alispánjának előterjesztése a járási hivatalok levéltárában levő iratok hány évig leendő kezelése tárgyában.
19. A vármegyei arvaszek előterjesztése az arvatári iratok hány évig való irattári kezelése tárgyában.
20. A vármegyei arvaszek előterjesztése az arvaszéki elnök utiátalányának megállapítása tárgyában.
21. Az igazoló választmány megalakítása.
22. A gazdasági választmány tagjainak megválasztása.
23. Zenta r. t. városnál 1903. évben netán végbemenő tisztújítással az alispán akadályoztatása esetén annak helyettese.
24. A közigazgatási bizottságból kilépő 5 tag állásának választás útján való betöltése.
25. A tiszti ügyész helyettesének az 1876. évi VI. t. c. 55. §-a értelmében kijelölése.

26. Erdélyi Kárpát Egyesület kérelemlevele anyagi támogatás iránt.

27. Magyar Szent-Erzsébet ujszegedi templom-egyesület hasonló kérelme.

28. A pozsonyi magyar közművelődési egyesület hason kérelme.

29. Magyar hajózási Egyesület hasonló kérelme.

30. A new-yorki ref. magyar egyház segély kérvénye.

31. Eckert Gyula és társai felebbezése Mohol község képviselőtestületének a bácsitiszai ármentesítő társulatba kiküldöttek megválasztása tárgyában hozott határozata ellen.

32. Forray Ferenc felebbezése Zenta városnak a tanyai iskolahelyiség bérlete tárgyában hozott határozata ellen.

33. Homolya János és társa felebbezése Zenta városnak a vágóbiztosi állás megszüntetése iránt hozott határozata ellen.

34. Schmelzer Frigyes felebbezése Titel községnek a kertész elbocsajtása iránt hozott határozata ellen.

35. Hirman Miklós és társa felebbezése Rém községnek a jegyző és plébános legeltetési jogosítványa tárgyában hozott határozata ellen.

36. Jedlicska Mihály felebbezése B.-Topolya községnek egy segédjegyzői állás rendszerezése tárgyában hozott határozata ellen.

37. Kvanduk János és társa felebbezése Csantavér községnek az iparos tanonciskolai hitoktatók díjai tárgyában hozott határozata ellen.

38. Grósz Illés felebbezése Bács-Földvár községnek a végrehajtói fizetés felemelése tárgyában hozott határozata ellen.

39. Otits Dusan és társai felebbezése Gyurgyevő községnek a jegyző részére adandó földek tárgyában hozott határozata ellen.

40. Dr. Longauer Lajos felebbezése Apatin községnek egy halottkemi állás szervezése tárgyában hozott határozata ellen.

41. Nikolits Endre felebbezése Csurog községnek a volt helyettes jegyző helyettesi díjai tárgyában hozott határozata ellen.

42. Arnold Károly és társai felebbezése B.-Keresztur községnek a fogyasztási adókezelési jutalék kiadásának megtagadása iránt hozott határozata ellen.

43. Turfitt Ferenc felebbezése Ó-Becse községnek a bíró, jegyző és városgazda által igénybe veendő fuvarok tárgyában hozott határozata ellen.

44. Bajsa község határozata a helyettes jegyző javadalmazása tárgyában.

45. Temerin község szabályrendelete a korcsmák, sörházak és pálinkamérésekről.

46. Uj-Verbász község képviselőtestületének határozata a községek közdülők közutak törzskönyvezése tárgyában.

47. Zsabya község határozata hasonló tárgyban.

48. Felső-Kovil község határozata hasonló tárgyban.

49. Bács-Almás község határozata hasonló tárgyban.

50. Gardinovec község határozata hasonló tárgyban.

51. Mélykut község határozata hasonló tárgyban.

52. Turia község határozata hasonló tárgyban.

53. Gajdobra község határozata hasonló tárgyban.

54. Katymár község határozata hasonló tárgyban.

55. Ó-Palánka község határozata hasonló tárgyban.

56. Kucura község határozata hasonló tárgyban.

57. Ó-Kanizsa község képviselőtestületének határozata a Szt. János szobortól B.-Martonos irányában haladó törvényhatósági ut átközései munkálatai érdemében kötött munkaszerződés tárgyában.

58. Torzsa község képviselőtestületének határozata a Torzsa községhezától a Ferenc-Jozsef-csatornáig kiépítendő műnt költségeihez való hozzájárulás tárgyában.

59. Zenta város határozata a város mentén fekvő tiszai szakadó part biztosítása végett

végrehajtandó kőbányási és kőburkolati munkálatok tárgyában.

60. Wekerlefalva községnek a munkáspénztár segélyezése tárgyában hozott határozata.

61. B.-Bukin község hason tárgy határozata.

62. Plávna község hason tárgy határozata.

63. Szilbás község hason tárgy határozata.

64. Bulkesz község hason tárgy határozata.

65. Német-Palánka község hason tárgy határozata.

66. Ó-Palánka község hason tárgy határozata.

67. Ó-Kanizsa községnek a legelő hasznosítása tárgyában alkotott szabályrendelete.

68. Bács-Földvár község határozata a régi putrik megváltása tárgyában.

69. Zenta város határozata Jedlicska István jutalmazása tárgyában.

70. Kucura község határozata az óvoda felépítése tárgyában.

71. B.-Ujfalu határozata segédjegyzői állás rendszeresítése tárgyában.

72. Zenta város határozata Répás Rezső segélyezése tárgyában.

73. Mosorin határozata a Rajkov-féle tartozás leírása tárgyában.

74. Zenta város határozata Soós Gergely boltbérlete tárgyában.

75. Vajszka határozata ingatlan csere tárgyában.

76. Apatin határozata az iskolaszéki gondnok és jegyző jutalmazása tárgyában.

77. Ó-Kanizsa határozata az adorjáni templom, paplak és iskola határozata tárgyában.

78. Zenta határozata a Kossuth szobor költségei tárgyában.

79. Ó-Morovica határozata Nagy Ledu Julianna tehermentesítési engedélye tárgyában.

80. F.-Kovil határozata a községi irnok fizetésének felemelése tárgyában.

81. Zenta határozata özv. Szigethy Istvánné kegydíja tárgyában.

82. Ó-Kanizsa határozata a végrehajtói fizetések javítása tárgyában.

83. Ó-Kanizsa határozata kölcsön felvétele tárgyában.

84. Petrovoszellő határozata Varga Antal és Seres András egyessége tárgyában.

85. Ó-Kanizsa határozata Mihályi-féle perben felmerült költségek tárgyában.

86. Ó-Becse határozata jégverem építése tárgyában.

87. B. Feketehegy határozata a tűzoltói alap felhasználása tárgyában.

88. Kishegyes határozata a helyettes orvos tiszteletdíja tárgyában.

89. Rém határozata új jegyzői lak építése tárgyában.

90. Petrovác határozata a széles utca rendezése tárgyában.

91. Mosorin határozata új temető kihásítása tárgyában.

92. Turia határozata Gaits Alexa segélyezése tárgyában.

93. A titeli rétkelő bizottság határozata a csurogi tűzkárosultak segélyezése tárgyában.

94. Bukin határozata a postai értékek átvétele tárgyában.

95. Bikity határozata a községi irnok fizetésének felemelése tárgyában.

96. Ó-Becse határozata egy mázsabáz építése tárgyában.

97. Kernyaja határozata a zárda telek átengedése tárgyában.

98. Baracska határozata a fogyasztási adókezdők díjai tárgyában.

99. Kiszács határozata a jegyzői lak tartozása tárgyában.

100. B.-Almás határozata az új község ház berendezési költségei tárgyában.

101. Zenta határozata Bellér Irén tanítónő korpótléka tárgyában.

102. Ó-Becse határozata Pavlak Lázár segélye tárgyában.

103. Matheovits határozata a postai értékek átvétele tárgyában.

104. Kernyaja határozata a fogyasztási adókezelő díjai tárgyában.

105. Karavukova határozata az utcai lámpák felállítására tárgyában.

106. Parabut határozata az óvodai tandíj tárgyában.
107. Bácsujfalu határozata a bikaistálló építése tárgyában.
108. O-Morovica határozata a jegyzői laképítési költségeinek mikénti fedezése iránt.
109. Pacsér határozata a gazd. munkás- és cselédségély pénztárnál teendő alapítvány tárgyában.
110. Csantavér, Topolya és B.-Feketehegy határozata a gazd. munkás- és cselédségély pénztárba való belépés iránt.
111. Titel határozata Elicker Fülöp irnok szabadsága tárgyában.
112. O Becse határozata Pokrec János segélyezése tárgyában.
113. O-Kanizsa határozata a r. k. temető kibővítése tárgyában.
114. O Kanizsa határozata a gazdasági téli tanfolyam segélyezése iránt.
115. Bajsa határozata a gazd. munkás- és cselédpénztárba való belépés iránt.
116. Zenta határozata egy betegápolói állás rendszeresítése tárgyában.
117. Zsabyia határozata ügyvédi költségek előlegezése tárgyában.
118. Csurrog határozata a tűzkárosultak segélyezése tárgyában.
119. Zenta határozata a gátbiztosi lak előtti városi föld bérbeadása tárgyában.
120. Apatin határozata az igazgató-tanító tiszteletdíja tárgyában.
121. Sándor határozata egy kiegészítő végrehajtó alkalmazása tárgyában.
122. Temerin határozata a gazd. munkás- és cselédségély pénztár segélyezése iránt.
123. Apatin határozata az előfogatosok számának szaporítása tárgyában.
124. Parabut közseg határozata tűzoltói szerelvények tárgyában.
125. Hodságh határozata legelőterület bérbeadása tárgyában.
126. Kernyaja határozata a jegyzői székterület eladása tárgyában.
127. Déronya határozata Tomcsányi József tanító korpótléka tárgyában.
128. O Kanizsa határozata Nagy István kártalanítása tárgyában.
129. O Kanizsa határozata a párhuzamos osztály költségei tárgyában.
130. O-Kanizsa határozata a jolsvai siketnéma intézet segélyezése tárgyában.
131. Zenta határozata a Kossuth ünnepélyre vett koszoru költségei tárgyában.
132. O Becse határozata egy könyvszekrény beszerzése iránt.
133. Petrovoszelló határozata éjjeli őrök alkalmazása iránt.
134. O Szivac határozata a pénztárnokok tiszteletdíja tárgyában.
135. Zenta határozata a szegényházi szabályrendelet megállapítása tárgyában.
136. O Kanizsa határozata Karácsonyi Pál tartozása tárgyában.
137. O Kanizsa határozata ingatlan vásárlás tárgyában.
138. Begecs határozata szegény iskolás gyermekek tankönyvei tárgyában.
139. Mohol határozata Vajda Antal jutalmazása tárgyában.
140. Petrovoszelló határozata Péter Imre jutalmazása tárgyában.
141. Petrovoszelló határozata egy írógép beszerzése tárgyában.
142. Zsabyia határozata Rigyicski Mirkó segélyezése tárgyában.
143. Bács Földvár határozata a fel nem vett esküdti fizetések kiutalása tárgyában.
144. Bács-Martonos határozata a bérföldek felmérése tárgyában.
145. Bács-Almás határozata jégbeszerzés tárgyában.
146. O Futtak, Járek, Ó-Sóóvé és Bács-Feketehegy határozata a gazd. munkás és cselédségélypénztárba belépők segélyezése tárgyában.
147. Veprovác határozata kézi és igás nap-számok megváltása iránt.
148. Felső-Kovil határozata Kolarov Sándor segélyezése tárgyában.
149. Csurrog határozata a betétszerkesztő bizottsági tagok járulékaik megváltása tárgyában.
150. Ada határozata az izraelita templom-szolga és kántor fizetése tárgyában.
151. Tiszakálmánfalva község képviselőtestületének határozata a körállatorvos fizetéséhez való hozzájárulás tárgyában.
152. Zenta város képviselőtestületének határozata Lakatos Albert és társai részére a városi helypénzszedési jog bérleti összege egy részének elengedése tárgyában.
153. Bajmok község szabályrendelete a busvágási szemle teljesítéséért szedhető díjakról.
154. Szilbás község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási és gyógykezelési díjai tárgyában.
155. Gara község képviselőtestületének határozata ugyanezen tárgyban.
156. Jankovác község képviselőtestületének határozata ugyanezen tárgyban.
157. Bács község képviselőtestületének határozata ugyanezen tárgyban.
158. Kutassy József árvaszéki ünlök kérvénye 3 hónapi szabadságidő engedélyezése tárgyában.
159. Zenta város határozata a kaszánya alap megszüntetése és ezen alapnak törzsvagyonsági kezelése iránt.
160. Zenta város határozata 7791 kor. 30 fl. hiteltruházás engedélyezése iránt.
161. Özv. Illits Vazulné szül. Missits Izabella kérvénye saját és kiskoru János fia végkielégítése iránt.
162. Bács-Martonos község határozata 6000 korona ideiglenes kölcsön felvétele iránt.
163. O Kanizsa község képviselőtestületének határozata az árvédelmi költségek utalványozása iránt.
164. Béreg község határozata a Pallas Lex con beszerzése iránt.
165. Rigyica község hason határozata.
166. Ada község képviselőtestületének határozata, melyben elemi kárt szenvedett községi lakosok községi pótdíjának leírását megtagadta s az ellen Ófner Ignác és társai részéről beadott felelősség.
167. Bezdán község jegyzői nyugdíjárulék leszállítása iránti határozata.
168. O Becse község határozata kölcsöneinek konvertálása tárgyában.
169. Deszpot-Szent-Iván község határozata Bajacz Gyóka terítmenyének leírása iránt.
170. Bács-Gyurgyevó község határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt.
171. Bulkesz község behajthatlan követeléseinek leírása iránt hozott határozata.
172. Zenta város határozata rakpart építési kölcsönajánlatai tárgyában.
173. Béreg község behajthatlan követeléseinek leírása.
174. O-Sztrapár község behajthatlan követeléseinek leírása.
175. D. Szent-Iván behajthatlan követeléseinek leírása.
176. Jankovác község behajthatlan követeléseinek leírása.
177. Bács-Szent-Tamás község az urbéreszek telkén nyilvántartott előleg leírása iránt hozott határozata.
178. Gardinovec község határozata behajthatlan követeléseinek leírása.
179. Apatin község határozata behajthatlan követeléseinek leírása tárgyában.
180. O Verbász 1901. évi, Csávoly, Temerin, Uj Verbász, Vajszka 1902 évi, Petrovác, B.-Feketehegy, Uj-Szivac, O Kér, B.-Almás, Német Palánka, Rác-Militics, Bajsa, Matheovics, Béreg, Csávoly, Zsabyia, Ada, Vilova, Gákova, Cservenka, Báthmonostor, B.-Földvár, Tovariso, Vajszka, Obecse, Csurrog, Szilbás, Gyulafalva, Nádaly, Pacsér, O-Morovica, Sztanisics, Obrovác községek és Zenta város 1903. évi költségvetései.
181. Titel réti bizottság 1903. évi költségvetése. Bezdán község 1901/902. évi iparos tanonciskola számadása.
182. O Kanizsa 1897. évi, Bezdán, B.-Vaskut 1898. évi Bajmok 1899. évi, B.-Topolya, Bajmok, Kovil-Szent-Iván, Gombos, Apatin 1900. évi, Felső-Szt.-Iván, Temerin, Járek, Szonta és Bikity községek 1901. évi közpénztári számadásai.
183. Német-Palánka község határozata Drieszberger József árvapénztári adós behaj-

hatlan tartozásának a tartalékalapból leendő fedezése tárgyában.

184. Mohol község határozata az ismeretlen tartozkodású árvák követeléseinek a község által elvállalt árvapénztári hiányok fedezésére leendő fordítása tárgyában.

185. Paraga község határozata fenti tárgyban.

186. Filipova község határozata fenti tárgyban.

187. Ada község határozata a községet terhelő árvapénztári hiányok megtérítése tárgyában.

HIRDETÉSEK.

4022. sz.

1902.

Pályázati hirdetmény.

Alulírott községi előjárók lemondás folytán üresedésbe jött és 600 kor. fizetéssel javadalmazott gyalogrendőri állásra ezennel pályázatot hirdetünk.

Felhivatnak tehát mindazok, a kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **1902. évi december hó 26-ig** annál is inkább küldjék be, mivel a később érkezők figyelmen kívül hagyatnak.

A fizetés utólagos havi részletekben történik. A ruházatot a rendőr, a felszerelést a község adja.

Csonopla, 1902. december hó 12.

Deák Andor,

Danninger György,

jegyző.

2-1

h. bírő.

4086. sz.

1902

Hirdetmény.

Alulírott községi előjáróság ezenel közhírré teszi, hogy Csonopla község határában gyakorolható halászlásati jog **1902. évi december hó 29-én d. e. 9 órakor** 3 évre, azaz 1903. évi január hó 1-től 1905. évi december hó 31-éig bérbe fog adni.

A feltételek a jegyzői irodában megtekinthetők.

Csonopla, 1902. december hó 12.

Deák Andor,

Asztalos Mihály,

jegyző.

2-1

bírő.

4450. sz.

1902.

Hirdetmény.

Bács-Topolya község elöljárósága közhírré teszi, hogy a piaci helypénzszedési jog ez évi december hó **20-án délelőtt 10 órakor** 600, ugyanazon nap **délelőtt 11 órakor** 1500 kor. kikiáltási ár mellett a legtöbbet ígérők egy évre haszonbérbe adatik.

Arverezni szándékozók az árverési feltételeket a község ház jegyzői irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

B.-Topolyán, 1902. december 7-én.

Jedlicska Mihály,

Morvai Ferenc,

jegyző.

bírő.

Egy nyitott uri kocsí,
budapesti gyártmány,
jó karban, olcsó áron eladó.

Kugler Ede
Ujvidéken.

3-2

3364. szám.
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Alulírt Uj-Verbász község elöljárósága lemondás folytán megüresedett évi 600 korona havi utólagos részletekben fizetendő készpénz fizetés s teljes egyenruházat kiszolgáltatásával járó gyalogrendőri állásra pályázatot hirdet.

Mindazok, akik ezen állást elnyerni óhajtják, szabályszerűen felszerelt kérvényeiket **1903. évi január hó 10-éig** ide beküldjék, később érkezők figyelembe nem vétetnek. A magyar nyelvnek beszéd és írásban való tudásán kívül a német nyelv is megkívántatik.

Uj-Verbász, 1902. november 30-án.

2-2

Az elöljáróság.

Ujvidéken

Hántéren

Hántéren.

Alkalmos kirándulás

a karácsonyi ünnepekre és újévre jó vonat-
észekötésével mellet

„HENRY“ cirkuszhoz.
120 személy 120 90 ló 90

„Blondin“ óriási elefánt.

30 tagból álló balletkar.

Saját zenekara.

Villamos világítás. Kényelmes cirkuszépület légszűrőtűtéssel.

Folyó évi december hó 20-án szombaton esti 8 órakor

megnyitó diszelőadás

nagyzerű különleges műsorral.

Páratlan lóidomítás. Mulattató vig bohócok.

Barmely időjárás mellett naponta előadás.

Vasar- és ünnepnapokon 2 nagy előadás
d. u. 4 órakor és este 8 órakor.

Folyó évi december hó 25-én és 26-án a
karácsonyi ünnepeken 2 nagy előadás
d. u. 4 órakor és este 8 órakor.

1903. évi január hó 1-én újév napján 2
nagy előadás.

Henry igazgató társulatával csak 6 hétig mar-
rad Ujvidéken.

Helyárak: Zártszék: 1-2. sor 3
kor. 1. sor hely 3. sor 2 kor. II. k hely 4-8
sor 1 kor. 20 fil. Karzati állóhely 60 fil. —
Katonaság az őrmestertől lefelé, deákok és
gyermek 10 éven alól a helyárak felét
fizetik.

A n. é. közönség becses partfogását kéri

Koschke Henrik,
műlovarda igazgató és tulajdonos.

Mindenemű javítások lelki-

ismeretesen teljesítenek!



Meglepő szép és olcsó!

Karácsonyi és újévi ajándékok



Órák és láncok
gyűrűk és szuszuk.
Karperecek
és nyakkendők.
Kézeltő-gombok.
Dohány- és cig. tárák
Ezüst- s Chinaezüst
évszékőzők.
A legjobb Chinaezüst
dísztárgyak stb

KESZLER DEZSO

órák és ékszerész,
ZOMBOR, Fő-utca,
a Takarékpénztárral
szemben.

Régi órák, arany- és ezüst-
neműk becserelelnek!

úgy a legmagasabb, mint a szerényebb igényeknek megfelelőket dús választékban rendkívülien **leszállított árák** mellett ajánl a nagyérdemű vevőközönség szives figyelmébe

KESZLER DEZSÓ,

órák és ékszerész,

ZOMBORBAN,

Fő-utca, a Takarékpénztárral szemben.

Szolid kiszolgálás.

*2

Csakis 14 karátos arany.

Ugyanitt egy tanonc felvétetik.

Hirdetmény.

Egy 600 korona fizetéssel javadalmazott helyettes irnok-végrehajtói állásra egy megfelelő képesítéssel bíró, bármely szláv és a német nyelvet beszélő egyén azonnal alkalmazást nyerhet.

Némi mellékjövedelemre és esetleges megválasztására számíthat.

Kucurán, 1902. december 1-én.

Szakácsy Sándor,

3-3

jegyző.

4731. sz.

kig. 1902.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

Veprovác községben a vármegye törvényhatósági bizottságának f. évi 1946/902. sz. alatt hozott határozatával egy községi s. jegyzői állás rendszerezetté, felhívom az ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám legkésőbb **1903. évi január hó 10. napjáig** annál is inkább terjesszék be, mert a később beérkező pályázatokat nem fogom figyelembe venni.

Ezen állás javadalmazása évi 800 korona fizetés és 100 korona lakbér illetményvel van egybekötve.

B.-Kula, 1902. december hó 9-én.

Dr. Széchényi,

3-1

főszolgabíró.

Pályázati hirdetmény.

Cservenka községben üresedésben lévő II-od irnoki állásra ezennel pályázatot hirdetek. Felhívom pályázni kívánókat, hogy ezen évi 600 korona fizetéssel járó állás elnyerése iránti pályázati kérvényeiket hozzám **folyó évi december hó 27-éig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezőket nem fogom figyelembe venni.

B.-Kula, 1902. november hó 28-án.

Dr. Széchényi Tamás,

3-3

főszolgabíró.

13960. sz.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.

Titeli járáshoz tartozó Gardinovec községben üresedésbe jött jegyzői állásra pályázatot hirdetek s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, miszerint szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám **folyó hó 27-ig** bezárólag annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Az állás évi javadalmazása 1200 korona készpénz fizetés és természetbeni lakás.

Titel, 1902. december hó 6-án.

Szemző János,

2-2

főszolgabíró.